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Links

2fT2 PDF de 2022.2 sobre o ‘[:=]’
2dT8 PDF de 2021.2 sobre o ‘[:=] e justificativas
Leit2pl5 (p.68): Dois exemplos de contas com justificativas

CalcFasy14:08 até 18:18: como o macaco deriva fungbes elementares
2gQ7 Quadros de 2022.2 sobre isto 1

2fT23 Outra defini¢do para integral indefinida
2fT26 Integragdo por partes em 2022.2: pedagos do quadro
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O macaco substituidor: banana

Os quadros da aula de 25/abril/2023 estdo aqui:
24Q13

O objetivo deste slide é fazer vocé entender muito bem que
a operagao de substitui¢ao, ‘[:=]’, é uma operagao MUITO
diferente da igualdade, Vocé provavelmente ja sabe
lidar bastante bem com igualdades. Leia este slide aqui
varias vezes,

2¢T13 Banana

até vocé entender bastante bem como o programa de sub-
stituir letras descrito nele funciona. Digamos que a notagao
abaixo

banona [a : = bonono

Seja uma abreviagdo pra isto aqui:

o resultado de substituir todas as letras ‘a’ por
‘0’ na palavra “banona” é a palavra “bonono”.

Dica pro exercicio

Lembre que em C "123" é um string de comprimento 3 e
123 ¢ um numero; 100+23 ¢é igual a 123 mas "100+23" nao
& igual a "123".

Em Calculo 2 a gente vai ter algo parecido com essa dis-
tingdo entre strings e niimeros — a gente vai distinguir entre
expressoes e resultados de expressoes. Por exemplo, 245,
3+4 e 7 sdo trés expressoes diferentes mas com o mesmo
resultado... e em alguns itens do exercicio abaixo vocé
vai ter que considerar que, por exemplo, bana+na é uma
palavra com 7 caracteres, banana é uma palavra com 6 car-
acteres, e que em nenhum momento o exercicio pede pra
vocé tratar bana+na como uma expressao cujo resultado
vai ser banana se vocé definir o ‘4’ como concatenagao.

Exercicio
Quais das afirmagoes abaixo sdo verdadeir

a) bananala :
b) bonono [a
¢) bananaa
d) bananaa
¢) bananala :
f) bananala :
g) bonono [a
h) banonala :

Péssima noticia

Em Célculo 2 a gente vai trabalhar o tempo todo com ex-
pressoes que sao transformadas passo a passo. Talvez isto
seja algo completamente novo pra vocé.
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O macaco e as contas formais

Na aula de 25/abril nés passamos muito tempo revendo coisas
que deveriam ser bésicas — ja vou dizer quais — e eu passei um
dever de casa bem grande: leia o que vocé conseguir das segoes
do Miranda e do Leithold sobre a regra da cadeia e faga todos
os exercicios que vocé puder. Aqui tem links pra elas:

Miranda87 Segao 3.5: regra da cadeia

Miranda228 Secao 7.5.1: TFC2

Leit3p45 (p.181) Secdo 3.6: regra da cadeia

Leit5p61 (p.344) Se¢do 5.8: Os teoremas fundamentais do
Caélculo

Lembre que: 1) um dos objetivos do curso é fazer vocés se
tornarem capazes de estudar pelos livros, 2) as provas vao
ter varias questoes que vocés sé vao conseguir fazer se vocés
tiverem muita pratica de fazer contas, e 3) o livro do Leithold
¢é dificil em alguns lugares mas ele ¢ INCRIVELMENTE bom
— estudem por ele sempre que puderem!

Outra coisa: dé uma olhada na se¢do do Miranda sobre a
regra da cadeia — vocé vai ver que essa férmula tem uma
demonstracao, e que a férmula e a demonstracao sé funcionam
quando certas hipdteses sao obedecidas. Alids, uma questao
da P1 do semestre passado foi sobre situagoes em que a for-
mula do TFC2 da resultados errados. Dé uma olhada nela:

2fT110 A féormula do TFC2 nem sempre vale

A P1 deste semestre vai ter uma questao parecida com essa.
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Em algumas situacoes nés vamos primeiro aplicar a férmula
como se ela valesse sempre, e s depois que néds fizermos
todas as contas nés vamos descobrir quais sdo as hipGteses
necessarias pra aquelas contas valerem. O nome “oficial” pra
essas contas sem a verificacdo das hipdteses é “contas for-
mais”, mas eu vou usar a terminologia do Mathologer... ele
fala muito no macaco que faz contas automaticamente sem
fazer a menor idéia do que aquelas contas querem dizer, entao
eu vou usar expressoes como “aqui vamos fazer contas como
0 macaco”.

Exercicio
Use o que vocé lembra de Célculo 1 pra obter boas formulas
pras derivadas abaixo:

a) Lo
b) ig(ﬂf)“2
<) T 9(x)
o 4 fun)

No préximo slide nés vamos ver como o macaco faz esssas
contas usando a operagao



http://hostel.ufabc.edu.br/~daniel.miranda/calculo/calculo.pdf#page=87
http://hostel.ufabc.edu.br/~daniel.miranda/calculo/calculo.pdf#page=228
http://anggtwu.net/tmp/leithold-pt-cap3.pdf#page=45
http://anggtwu.net/tmp/leithold-pt-cap5.pdf#page=61
http://anggtwu.net/LATEX/2022-2-C2-tudo.pdf#page=110
http://anggtwu.net/2023.1-C2.html

O macaco substituidor: EDOs,

Sejam:
W = (F@=2)
5l = (F@)=2f@)
6] = (@) + @) =6/())
M= (ro=-7
8 = (ro=-7
RO = (flg@)) = F(g())g (@)
TRC2) = ([0 ') da = £(8) ~ f(a)
[

Note que as expressoes [4], [5], [6], [7], [8], sio as EDOs deste problema aqui:

2dT13 EDOs por chutar e testar.

Exercicio

Calcule o resultado de cada uma das substituigoes a direita. Lembre que
o resultado de uma substituigdo é sempre uma expressao — nao simplifique
ela. Deixa eu fazer uma comparagao com C: o resultado de substituir cada
ocorréncia do caracter 'a' pelo caracter '2' no string "a+5" é o string "2+5",
nao o string "7", e nem o nimero 7.

2023-1-C2-macaco 2023may02

12:45

RC, TFC2

A0 T

)

= 0e

J

k
1
m

)
)
)
)
)
)
)
)
i)
i)
)
)
)
)

n

Te =

O

= 8



http://anggtwu.net/LATEX/2021-2-C2-tudo.pdf#page=13
http://anggtwu.net/2023.1-C2.html

Diferenca

Lembre que esta notagiao aqui

/T:b f(z)dz

tem varias pronuncias:

“a integral da fungao f(z) entre z =a e x =",
“a drea sob a curva f(z) entre z =aex =
“a drea sob a curva f(z) desde x = a até x = b”,
ete...

A prontincia desta operagao daqui

F@)h

vai ser “a diferenca da f(z) entre z =a ez =107,
e a defini¢do formal dela vai ser esta:

@)z = £(b) — f(a)

Exercicio

O Leithold e o Miranda usam notagoes ligeira-
mente diferentes da minha para a operagao difer-
enca. Dé uma olhada nestas paginas aqui,

Leit5p65 p.348
Miranda344

e traduza a expressao
. a=4
(sin2z)7—;
da minha notacdo para

a) a notagao do Miranda,
b) a notagao do Leithold.

2023-1-C2-macaco 2023may02 12:45


http://anggtwu.net/tmp/leithold-pt-cap5.pdf#page=65
http://hostel.ufabc.edu.br/~daniel.miranda/calculo/calculo.pdf#page=344
http://anggtwu.net/2023.1-C2.html

Integral indefinida

Tanto o Leithold quanto o Miranda explicam a integral
indefinida antes da integral definida. D& uma olhada:

Mirandal81 6. Integral Indefinida
Miranda207 7. Integracdo definida
Leit5p3 (p.286) 5.1. Antidiferenciagao
Leitbp41 (p.324) 5.5. A integral definida

Todos os modos ficeis de atribuir um significado intu-
itivo para expressoes como esta aqui

/f(x) dx

sao gambiarras que funcionam mal.

Eu vou usar esta defini¢ao aqui,

2fT23 (p.4) Outra defini¢io para a integral indefinida
e aqui tem um caso em que a defini¢do usual quebra:

2fT24 (p.5) Meme: expanding brain, versao In

Nos vamos comegar usando a integral indefinida como
o macaco que faz contas sem ter idéia do significado
do que estd fazendo, e s6 depois que tivermos bastante
préatica nés vamos discutir os vérios jeitos de atribuir
significados intuitivos para

A regra basica vai ser esta aqui:

) = ( [rwas= f(x>>

Exercicios
Calcule:

a) [H] [ f(}b',)(;:zﬂz }
b) [11) [ /657

¢) Resolva os exercicios 1 a 10 daqui por chutar e testar:
Mirandal85 Exercicios 6.1

d) Entenda tudo que esta nesta pagina:
Leit5p6 (p.289) 5.1.8. Teorema,
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Integracao por partes
Ainda nao digitei as contas daqui!

Vou usar isto, de 2022.2:
2fT25 (p.6) Pedagos do quadro

E:

Leit9 9. Técnicas de integracao

Leit9p4 (p.531) 9.1. Integracdo por partes
Mirandal82 6.1.1 Regras Basicas de Integracao
Mirandal99 6.3 Integracdo por partes
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